

斥責激進示威者動用私刑

警方指警員拔槍自衛合法合理

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港國際機場周一起一連兩日被示威者堵塞。一位內地旅客及記者遭暴徒私刑禁錮及毆打；有警員晚上進入1號客運大樓時被多名黑衣人圍毆，一名警員曾經拔槍自衛。警方昨午在例行記者會指出，前晚派員進入機場，目的是協助受傷人士離開機場，並非清場；強調過程中有一名警員在迫不得已情況拔槍戒備，有關做法絕對正確、合法合理。警方事後就事件拘捕5名男子。



警察進入機場1號客運大樓遭黑衣人用手推車撞擊，警員施放胡椒噴霧驅散。路透社

斥激進示威者動用私刑

警務處助理處長麥展豪在記者會表示，由周一下午起，機場有部分示威者於航班狀態正常情況下，刻意阻礙市民和旅客乘坐飛機離港，亦有部分人將行李手推車放於電梯位置，阻礙其他人前往禁區的登機開口，令旅客未能乘搭航機；期間有小孩受傷，有患病的老人被阻擋去路，亦有外國旅客無法上機，但堵路的示威者仍然「無動於衷」，執意以身體阻擋去路等。

他續指，至晚上時分，有極端激進的示威者捉住一名內地男子，將其非法禁錮、折磨及暴力虐待對方，令他有生命危險，並一度暈倒；示威者其後更阻礙救護人員前往救援，救護員花了4小時才能將傷者救走；另外亦有一名內地記者遭多名示威者粗暴對待，以索帶將其雙手綁縛、毆打及禁錮。

機場特警穿訓練服避誤會

他透露，就首宗個案，警方是接獲機場管理局要求派員到場協助護送救護員及傷者離開，故機場特警到場時無穿防暴裝備，只是穿上訓練服，以避免被誤以為是清場行動；但警員入內嘗試溝通時，即有示威者以手推車與雜物橫放造成路障、投擲雜物及用雷射光線照射警員，阻礙警員前進。

麥展豪表示，混亂期間，一名警員被人搶去警棍及被多人圍住襲擊，為了保護自己以免生命受到威脅或身體受到嚴重傷害，警員迫不得已拔槍戒備。他認為該名警員當時拔槍做法絕對正確、合法合理，其行為英勇、果斷、克制。雖然救護員最後成功將2名內地傷者送往醫院治理，但他強調，人人生命均是平等，均值得被救援；示威者有權靜坐、集會和抗議，但都是在影響其他人的情況下，不是每個人都有錢多買一張機票，多訂一晚酒店，相信大家都可理解旅客的徬徨及無助。

謝振中：機場行動共拘5人

警察公共關係科總警司謝振中補充，前日晚上的行動共拘捕5名年齡介乎17至28歲的男子，全部人涉非法集結。其中2男亦牽涉襲警和藏有攻擊性武器被捕，5人仍在扣留中，由新界南總區重案組調查。

傳泰國擬派機撤離滯港國民

此外，據泰國傳媒報道，空軍計劃派飛機到港，一旦本港衝突加劇，協助撤離在港的泰國人。不過泰國駐港領事館表示，沒收到相關消息。

各界齊聲譴責機場暴力

【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港商界、旅遊界、僑界等社會各界嚴正譴責部分激進示威者前晚包圍旅客、毆打記者、襲擊警務人員，批評違法暴力行為已遠超和平表達訴求的底線，嚴重破壞本港法治和公眾秩序，給各地旅客帶來負面印象，對香港國際航空中心的聲譽傷害極大。他們呼籲社會各界回歸和平理性，盡快讓香港社會回復安寧。

蔡冠深：勢打擊旅客訪港意欲

中華總商會會長蔡冠深指出，示威人士連日堵塞機場，嚴重癱瘓機場正常運作，影響市民旅遊、探親、升學、公幹等各種活動，甚至威脅旅客人身安全，勢將打擊海外旅客訪港意欲，長遠更可能影響香港航空樞紐地位。他重申，明確支持行政長官及特區政府依法施政，支持警方對違法行為嚴正執法，保障市民大眾安全，並呼籲社會各界回歸和平理性。

場，前晚更包圍和毆打旅客，批評此等行為罔顧法紀，嚴重破壞香港的國際形象，擔心暴力行為不但破壞了香港在旅客心目中「國際好客之都」和「全世界最安全城市」的美譽，更進一步打擊旅客訪港信心。

林龍安：暴徒與恐怖分子無異

中華出入口商會會長林龍安說，暴徒打着「和理非非」的旗號在機場肆意破壞的行為令人髮指，甚至私自刑罰，對來自內地的《環球時報》記者及一位來自深圳的旅客施暴，更阻撓救援人員工作，草菅人命，與恐怖分子無異，導致機場連續2天全面關閉，使香港經濟受到重創。香港僱主聯合會總裁龐維仁提到，尊重社會不同意見，希望各持份者以和平的方式表達在維護「一國兩制」的原則下包容互諒，尋求共識。聯會堅定支持特區政府依法施政適切化解現有紛爭，並聚焦經濟民生事宜，解決社會深層矛盾讓香港恢復動力與安穩。

香港旅遊業議會聯同各大旅遊業商會、立法會旅遊界姚思榮議員發出新聞稿，指旅客在機場遭暴力對待，絕對不可接受，予以嚴厲譴責，又對示威者連日妨礙香港國際機場正常運作，令大量航班及旅行團被迫取消，嚴重損害香港及旅遊業聲譽的行為感遺憾。

教評會：支持警方依法制暴

香港僑界社團聯合會形容暴徒在機場毆打環時記者為「光天化日之下的犯罪行為」，並指那些口口聲聲叫喊人權與自由的暴徒，完全是喪心病狂，更毫無人性地踐踏法律的底線。僑聯會會長余國春，中國僑聯常委、香港華僑華人總會會長陳進強，僑聯會常務副會長、香港華僑華人總會監事長梁滄基，中國僑聯常委、香港僑界社團聯合會常務副會長沈家榮等香港僑領強烈譴責激進示威者毆打環時記者行國，指是對香港法治的嚴重踐踏，更是对香港城市文明的抹黑。香港高等教育評議會、香港專業及資深行政人員協會、全國工商聯房地產商會香港及國際分會、香港房地產協會等亦強烈譴責部分激進的示威者於13日晚上包圍阻止旅客離境、非法禁錮打旅客記者、襲擊警車和警務人員的行為，重申支持警方依法制暴，盡快令香港恢復正常秩序。

深入實施「旅遊+產業」戰略

河源龍川：打造國家歷史文化名城

廣東省河源市龍川縣不僅自然風光秀美，而且歷史悠久，底蘊深厚，自然與人文相得益彰，擁有得天獨厚的生態資源、歷史人文資源、紅色資源。當前，龍川正全力推動全域旅游，全力推進省級現代服務業及古邑文化旅游產業集聚區、佗城文化旅游產業園、環霍山生態旅遊度假區、中央蘇區留守紅軍文化園等項目規劃建設，積極發展農家樂、民宿、康樂、農業休閒觀光等鄉村旅遊項目，打造粵港澳大灣區「後花園」「康養地」「體驗場」。

文/余麗齡 魏慶平 曾祥太 劉麗玲

實施「旅遊+產業」戰略 推動「全域旅游」發展

當前，龍川正加快打造國家歷史文化名城，深入實施「旅遊+產業」戰略，充分利用紅色資源、人文資源，推動「景點旅遊」向「全域旅游」發展，帶動相關產業發展和農民致富，全力打造粵港澳大灣區「後花園」「康養地」「體驗場」。依託自然生態景觀挖掘旅遊項目。如環霍山生態旅遊度假區、水坑生態風景區、七峰山旅遊度假區、青龍湖（楓樹壩水庫）、佗城溫泉等景點景區等。依託歷史文化資源開發古鎮古村落特色旅遊項目。龍川縣有豐富人文資源和名勝古蹟，有大體量的古鎮、古村落和古建築，如佗城古鎮、黃布鎮歐江古村、細幼鎮小參古村、麻布崗鎮大長沙古村、上坪鎮青雲古村、岩鎮山池古村、豐稔鎮黃嶺古村等特色資源。開發鄉村旅遊資源和農家樂項目。2019年3月，龍川豐稔鎮的黃嶺村、黃布鎮的歐江村、麻布崗鎮的大長沙村、上坪鎮的青雲村、細幼鎮的小參村入選廣東鄉村旅遊開發資源目錄，涉及鄉村旅遊主要類型有鄉村自然景觀類、鄉村產業融合類、鄉村聚落建築類、鄉村民俗文化類等。龍川東南五鎮（崇市、鶴市、通衢、黃布、登雲）的「特色小鎮、美麗鄉村」項目目前正在建設之中。



中央蘇區留守紅軍文化園核心區項目布局圖

牌，按照「全域旅游」的理念，運用「旅遊+」的新模式，將旅遊產業與其他業有機地結合，不僅為旅遊業的發展提供內容和文化元素，同時也促進各行各業產業發展，推進旅遊產業鏈的完善，致力打造世界客家古邑、嶺南文化名城、紅色旅遊經典、休閒度假福地四大旅遊品牌，助力龍川打造國家級美麗鄉村示範區，奮力打造現代和生態相結合的新時代龍川。

挖掘紅色文化資源 講好紅色革命故事

習近平總書記提出：「要把紅色資源利用好、把紅色傳統發揚好、把紅色基因傳承好」，大力促進紅色旅遊創新發展，最大限度發揮紅色旅遊的政治效益、社會效益和經濟效益。龍川是一片紅色的土地，具有光榮的革命鬥爭史。早在1925年，龍川人民就在黨領導下建立黨的組織，開展武裝鬥爭，成立了蘇維埃政府。第二次國內革命戰爭時期，毛澤東、彭湃、彭德懷、林伯渠、古柏、古大存等老一輩無產階級革命家曾在龍川活動，中央紅軍也曾多次轉戰龍川，留下光輝的足跡。



建於清代的福建會館具有建築歷史藝術研究價值和革命紀念意義。



迴龍大塘肚五興龍蘇維埃政府舊址。

無論是土地革命、抗日戰爭，還是解放戰爭，龍川兒女為中華民族的解放和新中國的建立作出了巨大的犧牲和重要的貢獻。2011年4月1日，中共中央黨史研究室確認龍川縣在土地革命戰爭時期屬於中央蘇區範圍，恢復了龍川縣在土地革命戰爭時期的歷史地位。龍川縣具有豐富的紅色資源。龍川現有黨政軍團組織駐地戰鬥和活動過的舊（遺）址和紀念館共有68處，龍川縣「閩粵贛邊五（華）興（寧）龍（川）縣蘇維埃政府及兵工廠舊址」位列全國300個紅色旅遊經典景區名錄之中。此外，還有老隆鎮華新路「福建會館」、佗城四甲的龍川縣蘇維埃政府紀念館、鶴市鎮的武裝暴動舊址、上坪鎮的仰天堂毛澤東指導革命遺址、迴龍大塘肚五興龍蘇維埃政府舊址等一大批革命歷史舊址。革命遺址遍布全縣，留下無數光輝歲月的紅色回憶。紅色資源是革命先烈留下的珍貴財富，也是蘇區革命的重要歷史見證。

為了保護紅色遺址，傳承革命精神，弘揚紅色文化，龍川縣大力發展紅色旅遊。紅色旅遊把紅色人文景觀和綠色自然景觀結合起來，把革命傳統教育與促進旅遊產業發展結合起來，是一種新型的主題旅遊形式，還可以支持革命老區振興發展。黃布鎮歐江村是首批省級「紅色村」黨建示範工程試點之一。黃布鎮歐江村是革命先烈黃覺群的故鄉，是中國革命老區之一，具有豐富的紅色文化資源，目前建設項目主要有蘇維埃廣場、蘇維埃舊址修繕、紅色大道、黃覺群紀念廣場、黨群服務中心等工程。歐江村探索出「黨建+新農村建設」的發展模式，把紅色村與新農村示範村、美麗鄉村建設、鄉村旅遊建設等進行統籌規劃和建設，有步驟、有重點地開發紅色文化和紅色旅遊資源。目前，各項工程建設正如火如荼地進行。

中央蘇區留守紅軍文化是紅色文化的重要組成部分，龍川作為河源市唯一「中央蘇區縣」，中央蘇區留守紅軍文化園項目是龍川紅色文化傳承的重要載體。正在建設的位於官亭村及周邊部分山區的「中央蘇區留守紅軍文化園」對於還原中央蘇區留守紅軍真實歷史，進一步鞏固和發揚紅色蘇區革命文化具有深遠的歷史意義，並將進一步繼承和弘揚紅色蘇區革命精神、長征精神、留守紅軍精神。據悉，該項目計劃分三期將規劃區打造成「紅色為魂、山水為景、民俗為輔」的集紅色文化互動體驗、客家鄉村休閒度假、山地戶外國防拓展等功能於一體的「中國首個中央蘇區留守紅軍文化旅遊目的地」。

位於龍川縣迴龍鎮大塘村的五興龍蘇維埃政府及兵工廠舊址，於2017年1月被評為全國紅色旅遊經典景區，該舊址也是龍川正在打造的中央蘇區留守紅軍文化園的重要組成部分。五興龍縣蘇維埃政府舊址正在進行升級改造，在村廣場的展板上，未來的蘇區舊址規劃藍圖中，大塘肚村將「華麗」轉身。通過進一步提升、舊址修繕、整治改善周邊環境，五興龍縣蘇維埃政府舊址爭取申報全國愛國主義教育示範基地。此外，上坪鎮利用仰天堂毛澤東指導革命遺址、茶活村茶活炮樓十八勇士葬身火海等革命事蹟為代表的蘇區紅色革命資源，打造成紅色革命歷史文化愛國主義教育基地；細幼鎮利用小參村為核心的紅色文化資源打造成紅色革命歷史文化愛國主義教育基地。龍川縣在保護和利用革命歷史的同時，挖掘紅色文化資源，講好紅色革命故事，不斷做強做大紅色旅遊，進一步推動國家歷史文化名城的申報，全面深入推進革命老區和鄉村振興，促進縣域經濟高質量發展。

攝影：朱維烈 葉旭華 余麗齡